
 

 

COMUNE DI LEINI 

CITTÀ METROPOLITANA DI TORINO 
_____________ 

 
 

 VERBALE DI DELIBERAZIONE 
 DEL  CONSIGLIO  COMUNALE 

 
 

    N.7 DEL 12/04/2023  

 
OGGETTO: REGOLAMENTO DI ISTITUZIONE E FUNZIONAMENTO DELLA 
COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE PER LE INTITOLAZIONI 
COMMEMORATIVE - APPROVAZIONE MODIFICHE.           
 

 
L’anno duemilaventitre addì dodici del mese di aprile alle ore diciotto e minuti zero convocato 

dal Presidente del Consiglio Comunale, con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, è riunito il 
Consiglio Comunale in Sessione Straordinaria ed in seduta pubblica di prima convocazione, in 
presenza, presso la sala consiliare sita in P.zza Vitt. Emanuele II, 1, nelle persone dei Sigg.ri: 
 

Cognome e Nome Presente Cognome e Nome Presente 

    

CHIABOTTO Elisa - Presidente Sì LEONE Gabriella Augusta Maria - Consigliere Sì 
PITTALIS Renato - Sindaco Sì LEONE Pierluigi - Consigliere Sì 
NAVILLI Ezio - Consigliere No MACARIO BAN Alice Anna - Consigliere No 
PONZIO Barbara - Consigliere No FACCILONGO Francesco - Consigliere Sì 
MASSASSO Alberto - Consigliere Sì MUSOLINO Giuseppe - Consigliere Sì 
CORIASSO Claudio - Consigliere Sì ROSSIN Andrea - Consigliere Sì 
FORNAS Michela - Consigliere Sì   
CAMELLINO Roberto - Consigliere No   
TEMPO Daniele - Consigliere Sì   
STEVANO Stefania - Consigliere Sì   
MARCHISIO Flavio - Consigliere Sì   
    

 

PRESENTI: 13  ASSENTI: 4 
 

Sono presenti senza diritto di voto i seguenti assessori: 
 

Cognome e Nome Presente Cognome e Nome Presente 

    

BRUNO Cristina - Vice Sindaco Sì CHIABRANDO Marco Giuseppe - Assessore Sì 
CAUDANA Mauro - Assessore Sì MASI Carmela - Assessore Sì 
LUETTO Dario - Assessore Sì   
    

 
Assume la presidenza la Signora CHIABOTTO Elisa - Presidente del Consiglio. 
Partecipa alla seduta il Segretario Generale dottoresssa Verneau, dott.ssa Diana. 



 

Si dà atto che in presenza, presso la sala consiliare, sita in P.zza Vittorio Emanuele II n. 1, sono inoltre 

presenti i Sigg.ri: 

- personale comunale a supporto: Patrizia AZZOLINA, Roberta VITALE, Alberto MANZO e, 

per gli aspetti informatici, Stefano CHIAPPERO; 

- messo comunale: Maria Rosaria DI FILIPPO. 

 

La seduta streaming è visibile sulla pagina istituzionale Facebook del Comune di Leini. 

 



OGGETTO: REGOLAMENTO DI ISTITUZIONE E FUNZIONAMENTO DELLA 

COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE PER LE INTITOLAZIONI 

COMMEMORATIVE - APPROVAZIONE MODIFICHE.           

Delibera n.7 del 12/04/2023 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE  

 

 

A relazione del Presidente del Consiglio, Elisa CHIABOTTO 

 

Si dà atto che alle ore 19.22 rientrano nella sala consiliare i Consiglieri Comunali Barbara PONZIO, 

Ezio NAVILLI, Roberto CAMELLINO e alle ore 19.23 rientra il Consigliere Comunale Alice 

MACARIO BAN (Totale presenti: n. 17) 

 

 

RICHIAMATE: 

- la deliberazione del Consiglio Comunale n. 5 del 16.06.2021, avente ad oggetto: “Regolamento 

di istituzione e funzionamento della Commissione Consiliare Permanente per le Intitolazioni 

Commemorative – approvazione”; 

- la deliberazione del Consiglio Comunale n. 24 del 26.05.2021, avente ad oggetto: 

“Commissione Consiliare Permanente per le Intitolazioni Commemorative – nomina dei 

componenti”; 

 

RICHIAMATO integralmente il Regolamento approvato con deliberazione sopra menzionata;  

 

PREMESSO che lo stesso non ha subito successive modifiche e/o integrazioni; 

 

PREMESSO inoltre che: 

- la materia della toponomastica è disciplinata dal R.D. n. 1158/1923 convertito nella Legge n. 

473/1925, dalla legge n. 1188/1927, dall'art. 10 della Legge n. 1228/1954 e dall'art. 41 del 

D.P.R. n. 223/1989; 

- il Ministero dell'Interno, con Circolare n. 10/1991, ha precisato che l'intitolazione e/o modifica 

di un'area di circolazione comunale, pubblica o privata (strada, piazza, via, traversa, ecc.) 

destinata alla viabilità, con il Nuovo Ordinamento delle Autonomie Locali rientra nella 

competenza residuale della Giunta Comunale, non risultando compresa tra gli atti fondamentali 

attribuiti alla competenza esclusiva del Consiglio Comunale; 

- tale orientamento interpretativo risulta applicabile anche in relazione al nuovo art. 42 del 

TUEL, non rientrando la materia della toponomastica nell’elenco degli atti fondamentali 

indicati nella norma come di competenza del Consiglio Comunale; 

 

RILEVATA l’opportunità di apportare alcune modifiche al Regolamento di istituzione e 

funzionamento della Commissione Consiliare Permanente per le Intitolazioni Commemorative al fine 

di: 



•  ridurre al minimo dubbi o difficoltà interpretative in rapporto al quadro normativo sopra 

menzionato; 

• dettagliare i ruoli degli organi coinvolti nell’istruzione del procedimento e successiva 

decisione nel rispetto della normativa di riferimento e relativi orientamenti interpretativi;  

 

DATO ATTO, in particolare, dell’opportunità di:  

- all’art. 7 (“Istruzione procedimento e decisione”), aggiungere un ulteriore comma così 

formulato: “La deliberazione di Consiglio Comunale rappresenta indirizzo operativo per la 

Giunta Comunale, organo preposto all’adozione dell’atto”; 

- all’art. 8 (“Provvedimenti conseguenti la variazione di denominazione”), riformulare il testo nei 

seguenti termini: “Nel caso di variazioni di toponimi, l’ufficio/gli uffici, una volta esecutiva la 

relativa deliberazione della Giunta Comunale, informa/no i cittadini ed eventualmente i titolari 

delle attività economiche interessate/i, ovvero altre PP.AA., dando loro tutti gli elementi per 

tutti gli adeguamenti del caso”; 

- all’art. 9 (“Responsabile del procedimento e provvedimenti consequenziali”) lett. a), eliminare - 

in quanto già specificato negli articoli antecedenti - l’inciso “organo preposto all’adozione 

dell’atto”; 

- all’art. 10 (“Disposizioni finali”) lett. a) e b), riformulare il testo nei seguenti termini:  

“a) Le proposte di intitolazione di una via, di una piazza e di uno spazio pubblico, giudicate 

idonee dalla Commissione, saranno sottoposte all’attenzione del Consiglio Comunale per la 

validazione dell’intitolazione e l’adozione dell’atto deliberativo di indirizzo. Lo stesso sarà poi 

sottoposto alla Giunta Comunale per i successivi adempimenti di competenza. 

b) La deliberazione di Giunta Comunale riguardante l’intitolazione di uno spazio pubblico 

viene trasmessa alla Prefettura territorialmente competente, alla quale compete il rilascio di 

apposita autorizzazione all’Amministrazione comunale per procedere all’intitolazione in 

oggetto”;    

 

RILEVATO inoltre che, nell’ambito della Conferenza dei Capigruppo del 27/03/2023, è stata 

evidenziata l’opportunità di ulteriori modifiche, così come formulate: 

- all’art 3 (“Nomina, designazione, incompatibilità e obbligo di astensione dei componenti della 

Commissione”), lett. f), eliminare l’inciso “restando però in carica fino a che il Consiglio 

Comunale non li abbia sostituiti”; 

- all’art. 9 (“Responsabile del procedimento e provvedimenti consequenziali”), lett. c), 

modificare il quinto punto nei seguenti termini: “all’INPS – ex INPDAP, all’INAIL ed agli enti 

previdenziali erogatori di emolumenti economici per i cittadini interessati”; 

 

VISTO l’allegato Regolamento già modificato, il quale costituisce parte integrante e sostanziale della 

presente deliberazione e che modifica, come sopra riportato, il Regolamento approvato con 

Deliberazione di Consiglio Comunale n. 5 del 16.06.2021; 

 

VISTI: 

- lo Statuto Comunale; 

- il D.lgs. n. 267/2000; 

 



VISTO il parere favorevole rilasciato ai sensi dell’art. 49 e 147 bis del T.U.E.L. n° 267 del 18.08.2000 

in ordine alla sola regolarità tecnica espresso dal responsabile del Settore Servizi alla Persona ed alla 

presente allegato; 

 

PRESO ATTO che il presente provvedimento non comporta riflessi diretti o indiretti sulla situazione 

economica-finanziaria o sul patrimonio dell’Ente e che quindi non si rende necessario il parere 

contabile; 

 

UDITA la relazione del Presidente del Consiglio Elisa CHIABOTTO, riportata nel file audio-video 

della seduta del 12/04/2023, depositato e custodito in Segreteria ai sensi dell’art. 58 del Regolamento 

di Funzionamento del Consiglio Comunale; 

 

A questo punto il Presidente pone in votazione palese la presente deliberazione, espressa mediante 

alzata di mano, che dà il seguente risultato: 

 

Presenti e votanti n. 17 

Favorevoli n. 13 

Contrari n. // 

Astenuti n. 4 (Gabriella LEONE, Pierluigi LEONE, Giuseppe MUSOLINO, 

Francesco FACCILONGO) 

 

DELIBERA 

 

1. DI APPROVARE la narrativa e, per l’effetto: 

 

2. DI APPROVARE le modifiche, illustrate in premessa, al Regolamento di istituzione e 

funzionamento della Commissione Consiliare Permanente per le Intitolazioni Commemorative, 

adottato con deliberazione di Consiglio Comunale n. 5 del 16.06.2021, la cui versione 

aggiornata e corretta è allegata alla presente deliberazione per farne parte integrante e 

sostanziale; 

 

3. DI DARE ATTO che il presente Regolamento, così modificato, verrà pubblicato sul sito 

istituzionale del Comune di Leini, alla sezione “Regolamenti”. 

 

 

 

 

 

Pr. CONSIGLIO COMUNALE n.6 del 27/03/2023 

 
 

 
 
 



Del che si è redatto il presente verbale 
IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Firmato digitalmente 

 CHIABOTTO Elisa 
 
. 

IL SEGRETARIO GENERALE 
Firmato digitalmente 

 VERNEAU Dott.ssa Diana 
 
 

 

 


